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ПСИХОЛОГІЧНИЙ РОЗВИТОК ДІТЕЙ  
МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
К. психол. наук, ст. викл. А. М.  Яцишина  

 
Проблема психологічного розвитку дітей молодшого 

шкільного віку є надзвичайно актуальна. Адже молодший шкі-
льний вік - є сензитивним для: формування вчення; формування 
стійких пізнавальних потреб; розвитку продуктивних прийомів 
і навичок навчальної роботи - вміння вчитися; розкриття індиві-
дуальних особливостей і здібностей; розвитку навичок самокон-
тролю, самоорганізації і саморегуляції; становлення адекватної 
самооцінки, розвиток критичності по відношенню до себе і ото-
чуючих; засвоєння соціальних норм і морального розвитку; роз-
витку навичок спілкування з однолітками, встановлення міцних 
дружніх контактів. Якщо дитині вдається вирішити ці завдання, 
то виникає менше проблем на наступний стадії. Актуальність 
проблеми дослідження обумовлена наступними причинами: 

- Соціально-економічні фактори. Висока зайнятість ба-
тьків у професії, прагнення підвищити матеріальний добробут. 
Робочий день подовжується, психологічні витрати, пов'язані з 
самореалізацією зростають. У підсумку скорочується час, які 
батьки витрачають на дитину. Жінки, які успішні в бізнесі, про-
являють більше агресивності по відношенню до дітей. Дорослі 
часто йдуть від спілкування з дитиною. Формалізація взаємодії 
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батьків і дітей; 
- Загальнокультурні фактори. Велике число розлучень і 

неповних сімей. Небажання займатися дітьми; 
- Біологічні фактори. Загальне падіння здоров'я молодих 

матерів, наростання безпліддя, не виношування. Дітей вихо-
джують з дуже маленькою вагою, що так само йде до загально-
го зниження здоров'я. Виникає питання, як працювати з недо-
статньо здоровими дітьми. Велика кількість стресів, які відчу-
вають діти. Батьки хочуть дитині найбільше, навантажують гу-
ртками, додатковими заняттями. 

Як засвідчують дослідження, емоції, пов’язують внут-
рішнє життя дитини, з навколишнім світом. Виховання емоцій-
но-зрілої особистості, її переживань і почуттів, починаючи з 
перших років життя, залишається важливим педагогічним за-
вданням, у певному сенсі навіть важливішим, ніж виховання 
розуму і прищеплення дитині різних навичок і вмінь. Тому, са-
ме емоційне ставлення до навколишнього світу, зумовлює цілі 
на досягнення, яких будуть використані набуті дитиною знання 
та вміння. Більша частина емоційних станів, відбивається на 
особливостях поведінці дітей [3]. 

Молодший шкільний вік, охоплює період життя дитини 
від семи до десяти років. Це роки навчання дитини в початковій 
школі. У цей час, інтенсивно відбувається біологічний розвиток 
дитячого організму. Зрушення, що відбуваються в цей період - 
це зміни в центральній нервовій системі, у розвитку кісткової і 
м'язової системи, а також діяльності внутрішніх органів. Значні 
зміни, викликані ходом загального розвитку молодшого школя-
ра, зміни його способу життя, деяких цілей, що виникають пе-
ред ним, призводять до того, що стає іншим його емоційне жит-
тя. З'являються нові переживання, виникають нові, що привер-
тають до себе завдання і цілі, народжується нове, емоційне ста-
влення до ряду явищ і сторін дійсності, які залишали дошкіль-
ника абсолютно байдужим. Також, є значні відмінності в психі-
чному образі школяра першого і четвертого класу. Однак при 
наявності цих відмінностей, можна з достатньою виразністю 
побачити те, що в цілому є характерним для емоційного життя 
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саме дитини молодшого шкільного віку. Існують фактори пси-
хічного розвитку, які впливають на формування особистості в 
молодшому шкільному віці. До них відносяться: спадковість, 
середа, навчання, виховання, активність. Дія їх спостерігається 
в комплексі, і на різних стадіях розвитку дитини їм присвою-
ється різна ступінь значущості. Фактори психічного розвитку 
здатні надавати і позитивний вплив на становлення особистості 
і негативний. Отже, до першого фактору відносимо спадковість 
- це особлива здатність людського організму повторювати поді-
бні типи обміну речовин та індивідуального розвитку в ряду 
поколінь. Від батьків дитина наслідує родові ознаки: особливо-
сті статури, колір очей, волосся і шкіри, будова тіла, рук, спад-
кові патології, особливості темпераменту, задатки здібностей.  

Другий фактор, середовище - це навколишні дитини су-
спільні, матеріальні і духовного цінності. Важливе місце серед 
соціальних факторів відводять вихованню, яке є джерелом фо-
рмування певних якостей і здібностей дитини. Виховання впли-
ває на якості, які були дані природою, вносячи в їх зміст нову 
лепту і адаптуючи конкретним соціальних умов. Отже, велику 
роль грає сім'я де визначається коло інтересів, потреб, поглядів 
і цінностей. Сім'я створює умови для розвитку задатків, закла-
даються моральні, етичні та соціальні якості. Соціальне і дома-
шнє середовище може надавати негативний вплив на психічний 
розвиток дитини: грубість, скандали та ін.. Більш високий рі-
вень дитячого психічного розвитку досягається там, де умови 
більш сприятливі.  

Третій фактор, це навчання, завдання цього фактору ро-
звинути у дитини психічні особливості, якості і властивості, які 
характеризують високий рівень розвитку на даному віковому 
етапі. Деякі вчені, стверджують, що виховання безсило при не-
сприятливої спадковості і негативний вплив середовища. Інші 
вважають, що виховання - це єдиний засіб зміни людської при-
роди [1]. Тобто, за допомогою виховання можна управляти ак-
тивністю дитини і процесом його психічного розвитку. Воно 
бере участь у формуванні характеру здібностей і системи відно-
син, ґрунтуючись на свідомості дитини і вимагаючи його учас-
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ті. Вихованням необхідно прищепити дитині поведінку, яка ві-
дповідає прийнятим суспільним нормам і правилам поведінки.  

Четвертий фактор, це активність - це діяльний стан ди-
тячого організму, який є обов'язковою умовою існування і по-
ведінки дитини. Активність дитини виявляється в його здатнос-
ті блокувати, посилювати позитивні і негативні організмені або 
ж середовищні обмеження і в здатності виходити за рамки за-
даних умов життєдіяльності, тобто проявляти ініціативу, твор-
чість, пошук, долати будь-що і ін.. Найбільша активність у ди-
тини спостерігається в період дорослішання, а потім і в періоди 
вікових криз, коли відкриття і переоцінка свого «Я» набувають 
особливої ролі. 

У молодшому шкільному віці особливо яскраво видно 
соціалізацію емоційної сфери, першою особливістю якої є влас-
тивість бурхливо реагувати на багато чого, що його оточує. Ко-
жне явище, якщо в якійсь мірі торкнулося його, викликає різко 
виражений емоційний відгук, це може бути велика рухливість, 
численні жести, вертіння на стільці, переходи від страху до за-
хвата, різкі зміни в міміці та ін.. 

Другою особливістю емоційної сфери, стає велика стри-
маність у вираженні своїх емоцій - невдоволення, роздратуван-
ня, заздрість, коли знаходиться в колективі класу, тому, що не-
стриманість у прояві почуттів викликає тут же зауваження, під-
дається обговоренню і засудження. Але всі ці прояви, не озна-
чають, що школяр добре володіє своєю поведінкою, він досить 
яскраво проявляє страх, невдоволення, образу, гнів, хоч і нама-
гається їх придушити. Здатність володіти своїми почуттями 
стає краще рік від року. Свій гнів і роздратування школяр вияв-
ляє не стільки в моторній формі, (лізе битися, вириває з рук речі 
та ін.) скільки у словесній формі (лається, дражнить, грубить) 
з'являються відтінки, які не спостерігалися у дошкільному віці, 
наприклад, у виразі обличчя і інтонаціях мови (іронія, насміш-
ка, сумнів та ін.).  

Третя особливість - це розвиток виразності емоцій мо-
лодшого школяра (більше відтінків інтонацій у промові, розви-
ток міміки). 
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Четверта особливість, пов'язана із зростанням розуміння 
молодшим школярем почуттів інших людей і здатності співпе-
реживання з емоційними станами однолітків і дорослих. Однак 
у рівні такого емоційного розуміння, спостерігається виразна 
різниця між першокласниками і третьокласниками і особливо 
четверокласниками. 

П'ятої рисою емоційної сфери дітей молодшого шкіль-
ного віку є їх вразливість, їх емоційна чуйність на все яскраве, 
велике, барвисте. Монотонні, нудні уроки швидко знижують 
пізнавальний інтерес першокласника, ведуть до появи негатив-
ного емоційного ставлення до навчання. 

Шоста особливість пов'язана з інтенсивно виникаючими 
моральними почуттями у дитини: почуття товариства, відпові-
дальності за клас, співчуття до горя навколишніх, обурення при 
несправедливості та ін.. При цьому вони формуються під дією 
конкретних впливів, побаченого прикладу і власного дії при 
виконанні доручення, враження від слів вчителя. Але важливо 
пам'ятати про те, що коли молодший школяр дізнається про но-
рми поведінки, то він сприймає слова вихователя лише тоді, 
коли вони емоційно його зачіпають, коли він безпосередньо ві-
дчуває необхідність вчинити так, а не інакше. 

Виходячи з цього аналізу, слід відзначити, що емоційна 
сфера молодших школярів характеризується: легкою чуйністю 
на події, розумовою та фізичною діяльністю емоціями; безпосе-
редністю і відвертістю вираження своїх занепокоєнь, тобто ра-
дості, печалі, страху; готовністю до афекту страху; емоційною 
нестійкістю, частою зміну настрою, схильністю до швидкоп-
линним і бурхливим афектам. 

Висновки. У статті досліджена проблема психологічного 
розвитку дітей молодшого шкільного віку, яка на сьогодні є дос-
татньо актуальною. Розкрито, що емоційна сфера дітей 7-10 ро-
ків характеризується легкою чуйністю на події, безпосередністю 
і відкритістю вираження своїх занепокоєнь, тобто радості, печалі, 
страху схильністю до швидкоплинним і бурхливим афектам.  

Загалом можна стверджувати, що в результаті теоретич-
ного дослідження, виявлено фактори, які можуть впливати на 
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психологічний розвиток дітей, це такі як: соціально-економічна 
нестабільність у сім’ї, посилення впливу псевдокультури, не-
сприятливі сімейно-побутові відносини, надмірна зайнятість 
батьків, розлучення сімей. Тобто, в основі порушень, що супро-
воджуються негативним впливом на розвиток дитини, як пра-
вило, лежать психологічні та соціально-психологічні чинники. 
До перших відносяться порушення в мотиваційній, емоційної, 
вольової і моральної сферах особистості, до других – несприят-
ливі умови виховання. До цього слід додати, що важливим фак-
тором нерідко стають засоби масової інформації, телебачення, 
кіно, комп'ютерні ігри. 
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